## PROGRAMA GEROA BAI TUDELA

# ELECCIONES MUNICIPALES, MAYO 2019



# PROGRAMA GEROA BAI TUDELA ELECCIONES MUNICIPALES, MAYO 2019

#### **INDICE**

## INTRODUCCIÓN

- 1. Gestión municipal transparente y participativa
- 2. Tudela, un buen lugar para vivir
  - 2.1. Una ciudad limpia, accesible, sostenible y segura
  - 2.2. Una ciudad hecha desde sus barrios
  - 2.3. Una ciudad comprometida con el medioambiente

## 3. Una ciudad que se ocupa de las personas

- 3.1. Solidaria e integradora
- 3.2. Que ofrece la atención sanitaria necesaria
- 3.3. Que ayuda a todas las personas a alcanzar su máximo potencial
- 3.4. Que pone la cultura al alcance de todos y todas
- 3.5. Que cuenta con las personas jóvenes
- 3.6. Que promueve el deporte y hábitos de vida saludables

## 4. Una ciudad que impulsa la economía con soluciones locales

- 4.1. Obtener la participación social
- 4.2. Hacer más visible Tudela
- 4.3. Abrazar un concepto local de la economía
- 4.4. Hacer lugar importa

## INTRODUCCIÓN

¿Recuerdas cuando Tudela era MENOS? Obras doblemente realizadas y años de retrasos y sobrecostes. Olvido de la Ribera, falta de inversiones y de voluntad política por avanzar. Tudela era una ciudad totalmente estancada.

Todo eso ya es pasado gracias al cambio político que consiguió Navarra en 2015, un cambio que propició un gobierno liderado por Geroa Bai. Ahora, en 2019, Geroa Bai pondrá todo su empeño para que el cambio perdure más allá de estos primeros cuatro años y para que todas las políticas que hemos sembrado terminen de enraizar.

En Tudela buscaremos consolidar el cambio aportando a la ciudadanía la capacidad de gestión que hemos demostrado tener en el Gobierno de Navarra. Porque en Geroa Bai Tudela soñamos con una ciudad solidaria, abierta, innovadora, integradora, autocrítica, divertida, conectada y sostenible. Una ciudad que antepone a las personas y las políticas sociales, la igualdad, la convivencia. Porque tenemos un proyecto de ciudad ecológica, moderna y competitiva.

Avanzando hacia este sueño hacemos ciudad. Con los pies en la tierra pero con la determinación, el compromiso y trabajo necesarios para conseguirlo.

#### ¿Que ofrecemos como Gobierno?

La estabilidad política y la eficacia en la gestión han sido dos rasgos distintivos del Gobierno liderado por Uxue Barkos.

Ambos factores han propiciado el crecimiento económico de Navarra, tal y como atestiguan los últimos datos del PIB, según los cuales la Comunidad Foral es la tercera comunidad que más ha crecido en 2018. Así pues, frente a las voces agoreras de la oposición de UPN, PP y PSN, que anunciaban el apocalipsis económico, hemos demostrado que somos capaces no solo de sanear las cuentas de Navarra, sino de lograr un importante crecimiento económico gracias a la buena gestión y a la colaboración con los distintos agentes económicos y sociales.

La defensa firme de nuestro autogobierno en las instituciones del Estado y la capacidad política de nuestro Gobierno han logrado una actualización del Convenio Económico más justa y beneficiosa para Navarra, sin dejar por ello de ser solidaria con el resto de territorios del Estado.

Esto, unido a una política fiscal más justa y progresiva, nos ha permitido afrontar la difícil situación financiera que encontramos en 2015, así como comenzar a revertir los recortes de anteriores legislaturas, preservar el estado de bienestar e invertir en aquellas zonas de Navarra que más lo necesitaban. Es el caso de la Ribera en general y de Tudela en particular, donde se han realizado importantes inversiones en salud, educación, atención social, ayudas al crecimiento del tejido industrial, etc.

Y esto es precisamente lo que Geroa Bai Tudela ofrece a la ciudadanía: profundizar en el cambio iniciado en 2015 y, con responsabilidad, con rigor, y priorizando las priorizando las necesidades, trabajar por una Tudela con:

MÁS bienestar social

MÁS igualdad

MÁS sostenibilidad

MÁS innovación

MÁS cultura

MÁS deporte

MÁS accesibilidad

MÁS voz joven

MÁS turismo

MÁS emprendimiento

#### MÁS TUDELA en MÁS NAVARRA

#### ¿Qué vamos a hacer?

- **1.** Aumentar la inversión en **POLÍTICAS SOCIALES** en favor de las personas más vulnerables.
- 2. Apostar de manera contundente por la **IGUALDAD DE GÉNERO**, con políticas municipales de concienciación y prevención de la violencia contra las mujeres.
- **3.** Recuperar progresivamente los espacios degradados y eliminar **BARRERAS ARQUITECTÓNICAS** haciendo una ciudad más accesible para todos y todas.
- **4.** Impulsar políticas que atiendan las necesidades y mejoren la calidad de vida de las **PERSONAS MAYORES**.
- **5.** Impulsar, junto al Gobierno de Navarra, una **OFERTA FORMATIVA** acorde con las necesidades presentes y futuras de Tudela y nuestra comarca.
- **6.** Apostar por la **CULTURA LOCAL** mediante la promoción de las artes plásticas y escénicas, promocionando nuestra creatividad.
- 7. Invertir en **DEPORTE DE BASE** como forma de mejora de la salud, sociabilidad y reducción de la marginalidad social.
- 8. Apostar por un TRANSPORTE PÚBLICO sostenible, para todo y para todos y todas.
- 9. Fomentar la participación de la **JUVENTUD** como motor y futuro de nuestra ciudad, escuchando y desarrollando sus inquietudes.
- **10.** Apoyar y promover Tudela como **DESTINO TURÍSTICO**, así como potenciar la creación de empresas ligadas con el sector
- **11.** Apoyar la **INICIATIVA EMPRESARIAL** a través de la creación de nuevos negocios y ayudar a los existentes a crecer y consolidarse
- 12. Promover la creación de EMPLEO LOCAL.

**EN DEFINITIVA,** impulsar políticas que hagan de Tudela un lugar atractivo para visitar y trabajar, un lugar en el que vivir y desarrollar su proyecto de vida.

#### 1. GESTIÓN MUNICIPAL TRANSPARENTE Y PARTICIPATIVA

Actuar con transparencia es ofrecer a la ciudadanía la posibilidad de acceder a todos los procesos, datos, productos y servicios públicos que realizan tanto el Ayuntamiento como sus organismos autónomos.

GEROA BAI TUDELA propone un gobierno abierto basado en la transparencia en la gestión municipal, la participación ciudadana en el gobierno de la ciudad y la claridad en nuestra actuación para lograr la confianza de la ciudadanía.

- Incrementar la comunicación continua y directa con los **Consejos Municipales** (Mujer, Juventud, etc.) e impulsar la creación de dos nuevos: Tercera Edad y Medio Ambiente.
- Aumentar la **participación ciudadana** en la fase de definición de los nuevos desarrollos urbanos e infraestructuras supramunicipales.
- Redacción y aprobación de un Reglamento de Participación Ciudadana.
- Mantener actualizada la **página web del Ayuntamiento** de manera que cualquier ciudadano-a pueda obtener fácilmente la información que precise.
- Informar de manera clara y precisa de todos los **contratos externos** que suscriba el Ayuntamiento.
- Ahondar en el proceso de transparencia municipal implementando los procedimientos y actuaciones necesarios para que se cumplan los indicadores recogidos en el Índice de Transparencia Municipal, en especial lo referente a contratos, convenios y subvenciones.
- Abogar por que todos los departamentos publiquen un **desglose anual fácil de entender**, que explique la aplicación de sus presupuestos.

## 2. TUDELA, UN BUEN LUGAR PARA VIVIR

GEROA BAI TUDELA quiere impulsar un nuevo enfoque de ciudad poniendo las necesidades de las personas y el medio ambiente en el centro de nuestra actuación. GEROA BAI TUDELA busca la recuperación progresiva de los espacios degradados y la eliminación de las barreras arquitectónicas que hacen que algunas zonas de Tudela sean inaccesibles e inseguras para la ciudadanía. Asimismo, busca una ciudad pensada para las personas y no para los vehículos.

## 2.1. Una ciudad limpia, accesible, sostenible y segura

- Mejorar la **limpieza** del municipio.
- Llevar a cabo **campañas de sensibilización y concienciación** para involucrar a la ciudadanía en el mantenimiento de una ciudad limpia.
- Potenciar el trabajo de la **Brigada Municipal** para el mantenimiento y reparación de los espacios públicos.
- Mejorar el **mantenimiento y limpieza de los baños públicos** fijos e instalar nuevos en zonas donde se considere necesario.
- Mejorar la **estética en las entradas a Tudela**: jardinería, iluminación, señalización, retirada de exceso de carteles publicitarios, etc.

- Eliminar las **barreras arquitectónicas** que dificultan el tránsito y la seguridad de personas mayores, personas con movilidad reducida, coches de bebés, etc.
- Establecer **medidas para evitar atropellos**: mejorar la señalización de los pasos de cebra y eliminar barreras visuales y mobiliario urbano en sus proximidades (aparcamientos, contenedores, etc.)
- Analizar en profundidad y **mejorar el transporte urbano de Tudela**: líneas, frecuencias, marquesinas, accesibilidad de los vehículos, etc.
- Reforzar la **frecuencia del transporte urbano** especialmente en horas punta (salidas-entrada de colegios, etc.).
- Incentivar el cambio a un transporte urbano no contaminante.
- Introducir el uso de **autobuses más pequeños y frecuentes** que combinen el transporte urbano y comarcal.
- Facilitar transporte de bicicletas en autobuses interurbanos.
- Mejorar y ampliar la **red de carril bici** de Tudela.
- Aumentar el número de aparcamientos para bicicletas.
- Instaurar el **límite de velocidad a 30 Km/h** en todo el casco urbano (excepto en viales) para el tráfico compartido de coches y bicicletas.
- Planificar, junto con el Gobierno de Navarra y ayuntamientos de la comarca, la construcción de **carriles bici inter-urbanos** que unan Tudela con municipios próximos; Murchante, Cabanillas, Arguedas, Fontellas, etc.
- Solicitar a RENFE, a través del Gobierno de Navarra y Fomento, la mejora del servicio de trenes de cercanías entre Tudela y Pamplona.
- Apoyar **iniciativas vecinales** para el mantenimiento de espacios públicos abiertos y el desarrollo de nuevos parques urbanos.
- Integrar en la ciudad **zonas naturales** como Santa Quitaría, la Ermita del Cristo y el Paseo del Prado, realizando las mejoras necesarias.
- Elaborar un **mapa de "puntos negros"** de posibles actos delictivos (tráfico drogas, pequeños hurtos, agresiones sexuales,...) con el fin de tomar medidas que conduzcan a su eliminación.

#### 2.2. Una ciudad hecha desde sus barrios

Gerona Bai piensa que el barrio es una oportunidad de conexión y participación con otras personas. Queremos dinamizar el barrio, que la gente se mueva, que colabore, que vea que se puede vivir en la ciudad de otra manera. **Un lugar para vivir desde los barrios**, para hacer ciudad desde los barrios.

#### **Barrio de Lourdes:**

- Planificar un parque que integre en una sola unidad el Corazón de María, la Torre Monreal y las zonas verdes entre Glorietas de las Merindades de Estella y Sangüesa. Ejecutar en función de presupuesto y ayudas de otras instituciones (Plan de Infraestructuras Locales, Ayudas Europeas...).
- Retirar del casco urbano la subestación eléctrica.
- Incrementar el número de actividades culturales en esta zona.
- **Zonificar** las calles del barrio, incorporando a las rotulaciones de los nombres de las mismas una delimitación zonal o de distrito.

• Aumentar y mejorar la **iluminación** de ciertas zonas del barrio con déficit lumínico.

#### Queiles:

• Facilitar la accesibilidad desde el barrio del Queiles al parque de Santa Quiteria.

#### Virgen de la Cabeza:

• Ampliar el parque Padre Baztán integrando los antiguos depósitos de aguas.

#### **Griseras:**

- Planificar un parque en la manzana de la Confederación Hidrográfica del Ebro dando **continuidad al Parque de Otoño**. Ejecutar en función de presupuesto y ayudas de otras instituciones (Plan de Infraestructuras Locales, Ayudas Europeas...).
- Derribar los **antiguos silos de Renfe** para reducir el impacto visual y crear zonas de aparcamiento.

#### Azucarera

- Ampliar el **parque urbano** junto al Bulevar de la Peñica.
- Restaurar los **equipamientos deportivos dañados** e incorporar otros nuevos.
- Establecer una **conexión peatonal** directa del barrio de la Azucarera a la estación de tren.

#### Casco Viejo

- Promover más desarrollo residencial en el Casco Viejo y zonas aledañas (Virgen de la Cabeza, Tejerías) para incrementar la densidad de población y estimular la demanda de servicios y comercios.
- Estudiar la transformación de la **Iglesia de San Nicolás** en un espacio para eventos de usos múltiples culturales (música, cine, teatro, danza, pintura...) en alternativa al Teatro Gaztambide.
- Dinamizar la **implantación de comercios** en el caso antiguo estudiando la posibilidad de flexibilizar algunos requisitos.
- Rehabilitar algunos de los **solares** propiedad del ayuntamiento. Demoler las casas en ruinas y adecentar solares.
- Habilitar más plazas de aparcamiento para uso exclusivo de vecinos-as.
- Apoyar el **Pacto por la regeneración del Casco Antiguo** firmado en octubre de 2018 con la Asociación de Vecinos del Casco Antiguo.

#### Centro

• Ejecutar la **peatonalización** de Barrio Verde

## 2.3. Una ciudad comprometida con el medioambiente

Geroa Bai apuesta por construir una ciudad sostenible con gran compromiso ambiental. Queremos una ciudad capaz de renovarse y diseñar nuevos espacios

públicos de calidad, que deja espacio para la naturaleza, que busca una mejor calidad del aire, que minimiza la generación de sus residuos y mejora su gestión cada día que pasa. En definitiva, una ciudad cada vez más comprometida con el medio ambiente.

- Planificar y realizar campañas de concienciación dirigidas al alumnado de los centros educativos de Tudela: charlas sobre cambio climático y biodiversidad, excursiones guiadas a espacios recuperados o en proceso de recuperación, etc.
- Fomentar el voluntariado medioambiental, especialmente en jóvenes.
- Informar regularmente a la ciudadanía sobre las **actividades** relacionadas con el medioambiente que se hagan en Tudela.
- Elaborar y difundir **información específica** sobre nuestro entorno: flora, fauna, geografía, clima, etc.
- Impulsar posibles **corredores ecológicos** en nuestro entorno: Ebro, Queiles, Montes de Cierzo, Monte Alto, etc.
- Rechazo a la continuidad del **Polígono de Tiro** de las Bardenas.
- Aprovechar todas las oportunidades de **financiación de proyectos medioambientales** con ayudas forales, estatales y europeas.
- Planificar y realizar campañas de sensibilización ciudadana que promuevan actitudes socialmente responsables para reducir la cantidad de residuos que generamos.
- Gestionar de manera adecuada los **residuos** que se produzcan.
- Asegurar la recogida inmediata de basuras y vertidos incontrolados para evitar el efecto llamada.
- Gestionar la **recogida gratuita de escombros** en puntos limpios para obras menores.
- Promover un análisis riguroso de las **necesidades de recogida** de residuos sólidos y especiales.
- Poner en marcha un **Plan de Ahorro Energético** y promoción de las energías renovables que incluya medidas en urbanismo, edificios municipales, alumbrado público, industria y fiscalidad.
- Instalación de **calderas de biomasa** en edificios públicos municipales. Combinar cuando sea posible con energía solar térmica y solar fotovoltaica.
- Regulación ecológica de la **iluminación**, especialmente en polígonos industriales.
- Evaluar y mejorar la **certificación energética** de los edificios públicos para mejorar la eficiencia y reducir los consumos en climatización e iluminación.
- En colaboración con el Gobierno de Navarra, impulsar ayudas económicas a particulares para ir adecuando los inmuebles a la normativa actual en materia de **aislamientos térmicos**, necesidad de ahorro energético, etc.

## 3. UNA CIUDAD QUE SE OCUPA DE LAS PERSONAS

GEROA BAI TUDELA está comprometida con una sociedad más justa y equitativa. Creemos que es necesaria la intervención pública eficaz para combatir la pobreza, hacer frente a las carencias sociales y luchar por las personas más desfavorecidas y por la integración social de toda la ciudadanía.

Para que todos y todas tengamos la oportunidad de acceder a la educación, a la cultura, al deporte, a una atención sanitaria de calidad.

Para que todas las personas que vivimos en Tudela podamos desarrollar aquí nuestro proyecto de vida sin ser discriminadas por ningún motivo.

## 3.1. Tudela, una ciudad solidaria e integradora

- Crear un **Plan Municipal para Personas Mayores**, involucrándoles a través de un Consejo de Mayores.
- Organizar un **Servicio de atención especializada** municipal a las personas mayores, que ofrezca asesoramiento y ayuda para asuntos de su vida cotidiana.
- Alineado con Plan de Acción de la Estrategia de Envejecimiento Activo del Dpto. Salud-Osasunbidea: Promover el **envejecimiento activo y saludable** de este sector de la población con acciones directas en colaboración con los Centros de Salud. Promoción de escuelas de mayores con temas de su interés y acorde con sus necesidades.
- Promover subvenciones para la **rehabilitación de viviendas seguras**.
- Crear una **Bolsa de trabajo municipal** para personas en riesgo real de exclusión.
- Fomentar los centros educativos para personas en riesgo de **exclusión social** (escuelas talleres).
- Colocar en las entradas de Tudela carteles de rechazo a las agresiones sexistas.
- Apostar por un **uso integrador y no sexista del lenguaje** y la imagen, en comunicaciones que procedan del Ayuntamiento.
- Contar con la **participación activa de las asociaciones de mujeres y grupos feministas** en el diseño y evaluación de los planes municipales y la acción política.
- Impulsar campañas de **sensibilización social** respecto a los temas de igualdad, coeducación, educación sexual etc...
- Desarrollar **programas educativos**, sociales y culturales que luchen contra la LGTBI fobia, de manera transversal y en todos los organismos municipales.
- Habilitar un espacio público para la celebración de funerales civiles.

## 3.2. Que ofrece la atención sanitaria necesaria

- Mejorar la coordinación de los Consejos de Salud Municipales de Tudela y la Ribera para recoger todas las sugerencias de profesionales y usuarios, revisar los indicadores de vigilancia de la salud municipal y determinar las acciones de mejora necesarias.
- Incrementar la colaboración con el Gobierno de Navarra para lograr una coordinación ágil y bidireccional entre atención primaria y hospitalaria.
- De manera transversal en todas las áreas municipales, potenciar la prevención de la salud promoviendo **estilos de vida saludables**.
- Asegurar que se dispone de **recursos humanos suficientes** para mantener el mismo nivel de servicio sanitario durante todas las épocas del año.
- Buscar incentivos para lograr mayor estabilidad en el personal del HRS.
- Asegurar la **disponibilidad de la segunda UVI Móvil** que garantice una atención urgente en toda la Ribera.

- Divulgación de **nociones básicas sobre salud mental** a toda la población y especialmente a adolescentes y jóvenes mediante charlas informativas en centros educativos (depresión, ansiedad, adicciones, muerte...) con el objetivo de informar sobre las mismas y empatizar con las personas que las sufren.
- En cuestiones relacionadas con la **salud mental, mejorar la coordinación** entre atención especializada, atención primaria, bienestar social, educación y demás agentes implicados.
- Incrementar la **formación a los jóvenes sobre salud sexual**, impartida por personal especializado: diversidad en la orientación sexual de las personas, relaciones sexuales y/o de pareja positivas y saludables, salud reproductiva, etc.
- Organizar formación dirigida a padres, madres, hijos e hijas sobre el uso responsable de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación.

## 3.3. Que ayuda a todas las personas a alcanzar su máximo potencial

- Aumentar la coordinación entre el ayuntamiento y los centros escolares para que, con la implicación de todo el personal especializado que sea necesario (trabajadores-as sociales, mediadores-as, traductores-as...), todo el alumnado se integre de manera eficaz y satisfactoria en el sistema educativo.
- Asegurar que las plazas ofertadas en **Escuelas públicas Infantiles** de 0-3 años se corresponden con la demanda.
- En colaboración con el Gobierno de Navarra, adecuar la oferta de Formación Profesional al tejido industrial de la Ribera y comarcas limítrofes: CFGM y CFGS de las familias profesionales Agraria (especialidades agropecuaria y agroecológica), Hostelería y Turismo (Cocina y gastronomía y Servicios de restauración), Industrias alimentarias y Edificación y obra civil.
- Convertir al **Campus de Tudela** en centro de referencia de educación superior e investigación en producción agrícola y alimentación ecológica.
- Dotar a la **Biblioteca Municipal** de mayor cantidad de plazas y habilitar espacios de estudio en los centros cívicos de Tudela.
- Facilitar que los-as estudiantes puedan utilizar **equipamiento tecnológico en la biblioteca** y espacios municipales habilitados para el estudio.

## 3.4. Que pone la cultura al alcance de todos y todas

- Apoyar activamente y de forma general la **presencia de las artes plásticas y escénicas** en la ciudad.
- Fomentar el **interés por participar en la vida cultural de Tudela**, programando actividades variadas para todas las edades y gustos.
- Facilitar el **acceso a la cultura** de todas las personas organizando eventos a precios populares.
- Fomentar el **conocimiento de nuestros propios bienes culturales** organizando jornadas de puertas abiertas en museos, visitas a espacios culturales, religiosos y monumentos, visitas guiadas, jornadas de coros, danza y música en la calle, etc.
- Traducir la **Agenda Cultural** (en su formato digital) al francés, inglés y euskera.
- Apoyar a grupos locales (literarios, musicales, de teatro, danza, cine) para la organización de festivales y actuaciones: apoyo económico, cesión de locales, etc.

- Construcción de **locales de ensayo** para todo tipo de grupos culturales (de artes escénicas, musicales, cinematográficas etc...).
- Incentivar la **creatividad artística** mediante concursos, certámenes y festivales, fomentando también la proyección de Tudela al exterior.
- Becar una **tesis doctoral** cada año con temas que tengan relación directa con Tudela (historia, cultura, entorno, etc...)
- Apoyar **la publicación de obras sobre temas de Tudela**: historia, arte, personas importantes, geografía, gastronomía.
- Colocar placas informativas en edificios históricos de importancia.
- Apoyar y visibilizar el folklore local y fomentar su difusión dentro y fuera de Navarra.
- Junto con el Gobierno de Navarra, contribuir a la conservación del patrimonio local, material e inmaterial.
- Trabajar positivamente porque se entienda el **euskera como una riqueza**, patrimonio de todos los navarros y navarras.
- Normalizar la **presencia del euskera** en el paisaje lingüístico de Tudela.

## 3.5. Que cuenta con las personas jóvenes

GEROA BAI TUDELA quiere hacer de la juventud un actor principal y sujeto de las políticas del ayuntamiento.

- Fomentar el **asociacionismo de los jóvenes** y su participación en el Consejo de la Juventud.
- Establecer, junto con el Consejo de la Juventud de Navarra, un PLAN ESTRATÉGICO de políticas de juventud y planes de actuación anuales.
- Mantener un seguimiento continuado de todos los indicadores relacionados con juventud y discutirlos con el Consejo para adecuar los planes de actuación según la necesidad.
- Establecer **programas de voluntariado** acorde con los intereses de la juventud.
- Retomar **actividades de ocio alternativo** para adolescentes en horarios nocturnos.
- Contar con la opinión de los jóvenes para programar los conciertos, ofertando música de diferentes estilos musicales.
- Mantener el acceso a la cultura mediante precios reducidos para jóvenes.
- Asegurar la participación de los jóvenes en asuntos relacionados con las Fiestas de Tudela junto con las peñas y asociaciones de vecinos, teniendo en cuenta sus aportaciones.
- Revisión del **programa de las Fiestas de Santa** Ana para incluir nuevos actos. Preparar diferentes alternativas de programa y realizar encuestas entre jóvenes para conocer su opinión.
- Acondicionar los **centros cívicos** para atender las necesidades de todos los colectivos de jóvenes.
- Organizar campañas de prevención, sensibilización y concienciación sobre los peligros del consumo de alcohol y de drogas, especialmente en los más jóvenes.

## 3.6. Que promueve el deporte y hábitos de vida saludables

GEROA BAI TUDELA mantiene que la inversión en deporte de base tiene un retorno inmediato para la sociedad en forma de mejora de la salud de los ciudadanos, reducción de la marginalidad, de incremento de las relaciones afectivas y sociabilidad de los ciudadanos.

GEROA BAI TUDELA cree que el deporte es parte fundamental de la educación de las personas transmitiendo valores de solidaridad, esfuerzo, trabajo en equipo...

Así, GEROA BAI TUDELA tiene el compromiso de apoyar el deporte mediante una estrategia a largo plazo y planes de acción anuales acordados con el Consejo de Deportes de Tudela.

- Fomentar el **deporte de base** por medio de competiciones interescolares de todos los niveles.
- Favorecer actitudes de **igualdad de género e integración** de minorías en la organización de los campeonatos.
- Potenciar a las asociaciones y clubes deportivos, sin discriminar a los **deportes minoritarios**.
- Mejorar las instalaciones del parque de **Skate** de la azucarera. Eliminar los defectos de las instalaciones susceptibles de provocar daños a los usuarios.
- Establecer **rutas seguras de paseo o** *running* urbano mejorando la iluminación y la seguridad.
- Facilitar el **uso público de las instalaciones deportivas** de centros educativos durante los fines de semana y periodos vacacionales.
- Facilitar la **agrupación de personas** con interés en la práctica de deportes minoritarios en la comarca de Tudela.
- Impulsar soluciones para el **cubrimiento de las instalaciones del patidronomo Griseras** para facilitar y fomentar la práctica de los deportes relacionados con el patinaje.
- Establecer **cursos de iniciación a deportes minoritarios** para favorecer que los jóvenes conozcan otros deportes diferentes de los mayoritarios.
- Asegurar la **continuidad de la gestión de las instalaciones deportivas** por parte de aquellos clubes que la han desarrollado durante los últimos años.
- Fomentar **actividades que se realizan en el río Ebro** con el objetivo de integrarlo en la vida de Tudela.
- Desarrollo de programas de senderismo y multiaventura que permitan la difusión de las modalidades deportivas que se vinculen con los parajes naturales de Tudela.
- Establecer **rutas de marcha nórdica**, **BTT y trekking** que estén bien publicitadas y bien señalizadas.

## 4. IMPULSAR LA ECONOMÍA CON SOLUCIONES LOCALES

De cara al futuro, Tudela debe reinventarse una vez más. Las estrategias recientes de desarrollo territorial han tendido a centrarse más en el tejido económico, los recursos humanos y el marco institucional locales, capaces de aprovechar las oportunidades del

entorno. Por contra, las políticas tradicionales basadas en los programas de infraestructura y en la atracción de inversión, sin tener en cuenta lo local.

El Ayuntamiento, como institución pública más cercana, es indispensable ya que está mejor situado para iniciar, catalizar y guiar, ya que es el mejor conocedor de la ciudad.

Geroa Bai en lo relativo a este tema, plantea una serie de objetivos y de acciones de futuro:

**Obtener la participación social** para que con la presencia de un liderazgo local efectivo, las iniciativas de desarrollo local se apoyan en los actores locales preparados y capaces de presentar y llevar a cabo proyectos.

Utilizar los medios necesarios para **Hacer más visible Tudela**, para que la gente y las empresas tanto dentro como fuera, sean más conscientes de las fortalezas económicas, culturales y sociales de Tudela.

Dada su importancia para la economía local, la Promoción Turística de Tudela y la celebración de grandes eventos jugarán un papel clave en la promoción de la oferta total de Tudela y la definición de la identidad y el sentido de lugar de la ciudad.

Mejorar el nivel de vida y crear empleo, supone abrazar un **concepto "local" de la economía** incorporando ideas innovadoras y tecnologías en los servicios y en los productos.

**Hacer lugar importa** para el mantenimiento de una economía local que se beneficia de su fuerte sentido de pertenencia e identidad. Sus centros y calles deben ser atractivos, cómodos y seguros y alentar a ser visitados y habitados. Elementos claves son la disponibilidad y habilidades de la fuerza de trabajo, infraestructura, acceso a tecnología, proximidad a instituciones académicas y de investigación y calidad de vida.

## Geroa Bai Tudela cree que hay soluciones locales a problemas globales

## 4.1. Obtener la participación social

- Contar con un equipo que contribuya a **fomentar y difundir la actividad industrial**, conectar empresas, fomentar la localización, etc...
- Impulsar la **colaboración con los estamentos educativos** apostando por la preparación de los estudiantes en temas vinculados al mercado de trabajo de la zona.
- Dotar al Ayuntamiento de herramientas de comunicación para la atracción de inversiones y desarrollo económico que recoja la oferta de recursos, trámites y medidas de apoyo.

#### 4.2. Hacer más visible Tudela

• Sensibilizar sobre la **importancia del turismo** como pilar fundamental del desarrollo económico de la Ribera.

- Facilitar el acceso de los visitantes a los elementos culturales de interés turístico.
- Crear diferentes rutas culturales, arquitectónicas, naturales, agrícolas etc., en la ciudad debidamente señalizadas y que se remitan a nuestros valores culturales, arquitectónicos, agrícolas etc...
- Establecer las **conexiones de transporte adecuadas**, suficientes y regulares a los centros y atracciones turísticas.
- Aumentar la **señalización** dentro y fuera de Tudela para promover las visitas y un mayor vínculo con las experiencias turísticas.
- Construcción de un nuevo Mercado Municipal de Abastos, bien sea en su ubicación actual o en un nuevo emplazamiento, que sea auténtico escaparate de nuestros productos, centro de la vida social y punto de interés para el turismo. El nuevo Mercado de Abastos será un edificio singular que albergará, además del mercado tradicional, espacios para la restauración y el ocio.
- Fomentar las **actividades culturales** que conviertan Tudela en un referente de atracción turística.
- Apoyar activamente las artes proporcionando más espacio de exposición, apoyando los festivales locales, y trabajando con la industria local de las artes para desarrollar oportunidades de turismo.

## 4.3. Abrazar un concepto local de la economía

- Priorizar la **contratación de empresas locales** en la generación de empleo indirecto.
- Realizar un **Plan de ahorro energético y promoción de energías renovables** para Tudela.
- Crear las condiciones adecuadas para que se realicen más rehabilitaciones de edificios (principalmente en el casco histórico) por medio de incentivos económicos (subvención y/o financiación a largo plazo).
- Facilitar los **planes voluntarios de aislamiento energético** colectivo para que los hogares sean más eficientes energéticamente, promocionando a las pequeñas empresas de servicios energéticos.
- En colaboración con el Gobierno de Navarra, impulsar **ayudas económicas a particulares** para ir adecuando los inmuebles a la normativa actual en materia de aislamientos térmicos, necesidad de ahorro energético, etc...
- Promover Tudela como **centro comercial minorista**.
- Apoyar la actividad en empresas de transformación de alimentos de alta gama y valor añadido.
- Asegurar la transparencia para que los contratos en licitación sean públicos en la Web del Ayuntamiento, para que las empresas de subcontratación tengan la oportunidad de participar en ese proyecto.

## 4.4. Hacer lugar importa

• Mejorar el **mantenimiento y limpieza de la ciudad** evitando imagen de dejadez y abandono.

- Fortalecer los servicios de **recogida de basuras**.
- Mejora de la **limpieza y la estética de fachadas** en zonas especialmente comerciales.
- Crear una **red de autobuses eficaz que conecte a los pueblos** y ciudades de los alrededores con el centro de Tudela.
- Solucionar problemas de movilidad, ofreciendo **alternativas de aparcamiento**, principalmente de tipo "disuasorio" para los visitantes.
- Promoción del **sector Agroalimentario** mediante la creación de estudios específicos relacionados con tal sector. (ver Educación)

Porque somos MÁS necesarios y necesarias que nunca y sólo habrá MÁS Tudela con la voz de Geroa Bai en el Ayuntamiento.